
ИВАН ЕГОРОВИЧ ЗАБЕЛИН -
ИСТОРИК МОСКВЫ
к 200-летию со дня рождения

Каталог книжно-иллюстративной выставки

Источники личного происхождения

1. [Забелин И.Е.] Автобиография // Московский иллюстрированный календарь-альманах на
1887 г. - М., 1889. - С. 228-235.

Шифр   Б26 6/121   Г14 1/176   Б41 5/1   К43 9/168

2. Забелин И.Е. Дневники. Записные книжки: (1837-1908) / предисл. Н.А. Каргаполова. - М.:
Изд-во им. Сабашниковых, 2001. - 383 с., (8) л. ил., портр.

Шифр   Н70/397

3. Забелин И.Е. Воспоминания о жизни  [1826-1839]  // Река Времен. Книга истории и
культуры.  - М., 1995. - Кн. 2. - С. 11-60.

Шифр   Л299/41-43 

4. Завещание И.Е. Забелина // Исторический вестник.  - 1909. - № 3. - С. 1254-1255.  

 
Москва в трудах И.Е.   Забелина   
(прижизненные издания)

40-е годы XIX века (начало научной деятельности)

5. Забелин И.Е. Несколько слов о богомольных царских походах // Прибавления к Московским 
губернским ведомостям. - 1842. - 25 апр. (№17). - С. 367-370.

6.  [Забелин И.Е.] [Рецензия] // Москвитянин. - 1843. - Кн. 11. Ч. 6, отд. 4. - С. 179-192. - 
Подпись: Меланхлен. - Рец.  на кн.: Вельтман А.Ф. Достопамятности московского Кремля. - М.: 
Тип. Н. Степанова. - 1843. - IV, 79 c., 12 л. ил.: ил.

7. Забелин И.Е. Когда именно исполнится семисотлетие Москвы? // Московские ведомости. - 
1846. - 9 мая (№ 56). - С. 393.

8. Забелин И.Е. Дворец московских царей до Петра Великого. Ст. 1-я. - М., 1849. - [42] c.
Шифр   103 1/39   125 02/35   Г78 1/127
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50-е годы XIX века 

9. Забелин И.Е. Домашний быт русских царей прежнего времени // Отечественные  записки. - 
1851. - Т. 74. Кн. 2, отд. 2. -  С. 145-172; Т. 75. Кн. 3, отд. 2. - С. 1-24; Т. 78. Кн. 9, отд. 2. - С. 1-48.

10.  Забелин И.Е. Домашний быт русских царей прежнего времени. Ст. I-VIII: [вырезки из 
журнала «Отечественные записки»].  - CПб., [1851-1857]. - 28, 24, 48 с.

Шифр   104 3/17   Ч13 4/45   Ч 41/747

11. Забелин И.Е. Хроника общественной жизни в Москве с половины XVIII столетия. - СПб., 
1852. - 41 с.

Шифр   Б13 5/271

12. [Забелин И.Е.] Теремной дворец в московском Кремля // Памятники древнего русского 
зодчества, снятые на месте и изданные при Московском дворцовом архитектурном училище 
директором оного, профессором архитектуры С.-Петербургской академии художеств
Ф. Рихтером с кратким описанием предметов составленным И. Забелиным. - М., 1853. - 
Тетр. 3. - Л. 10-13.

Шифр   Ж7/37   Ж7/24   112 01/23   Г81 1/2

13. Забелин И.Е. Три неизвестные гробницы в московском Архангельском соборе // Записки 
Археологического  общества. - СПб., 1853. - Т. 5. Ч. 1. - С. 197-204.

Шифр   Г 20 4/2  АН10/Р89    А14 4/54   У2 3/1   К 20 8/75

14. Забелин И.Е. Московские сады в XVII столетии. Ч. 1. - М.: Тип. В. Готье, 1856. -15 с.
Шифр   109 02/12   В9/345

 15. Забелин И.Е. Московские сады в XVII столетии. Ч. 2. - М.: Тип. В. Готье, 1856. -30 с.
Шифр   109 02/12   В9/345

60-70-е годы XIX века

16. Забелин И.Е. О детстве Петра Великого // Архив историко-юридических сведений, 
относящихся до России, изданных Н.В. Калачовым. - М., 1861. - Кн.3, отд. 1. - С. 139-180.

Шифр   117 3/119   114 1/5   В159/86

17. Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII  столетии. В 2 т. Т. 1. Домашний 
быт русских царей в XVI и XVII  столетии. - М.: Тип. В. Грачева и Компании, 1862. - XVI, 530 с.,
8 л. ил.

Шифр   99 3/64
На I странице  надпись Александру Николаевичу Афанасьеву от автора.

18. Забелин И.Е. Историческое описание московского ставропигиального Донского монастыря. -
М.: Тип. В. Грачева и Компании, 1865. - VIII, 160 c.

Шифр   А32 5/15   Бобр. 6408   ОИК

2



19. Забелин И.Е. Древности Москвы и их исследования // Вестник Европы. - 1867. - Т.1, отд. 7. - 
С. 367-418; Т. 2, отд. 8. - С.1-50. - Рец. на кн.: Москва. Подробное историческое и 
археологическое описание города / сост. И.М. Снегирев. - М.: Мартынов, 1865. - LXXVIII,
208 c., 15 л. табл.

20.  Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII  столетии. В 2 т. Т. 2. Домашний 
быт русских цариц в XVI и XVII  столетии. - М.: Тип. В. Грачева и Компании, 1869. - XШ, 670 с.,
178 с., 8 л. ил.

Шифр   99 3/64
На I странице  надпись Александру Николаевичу Афанасьеву от автора.

21. Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т.1, ч.1. 
Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетии. - 2-е изд. - М.: Тип. В. Грачева и 
Компании, 1872. - XX, 372 с.,. 263 с., 8 л. ил.

Шифр   И 29 7/180

22. Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т.2. Домашний 
быт русских цариц в XVI и XVII столетии. - 2-е изд. - М.: Тип. В. Грачева и Компании, 1872. - 
VIII, 680 с., 166 с., 8 л. ил.

Шифр   И 29 7/180

23. Забелин И.Е. Кунцево и древний Сетунский стан: ист. воспоминания. - М.: К.Т. Солдатенков, 
1873. - [4], 258 c.

Шифр   И28 1/24   92 4/78   И18 02/30   А13 5/5   103 2/7

24. Забелин И.Е. Опыты изучения русских древностей и истории: исслед. Описания и критич. ст.
И. Забелина. В 2 ч. Ч. 2. - М.: Тип. В. Грачева и Компании, 1873. - 507с. - Из содерж.: История и 
древности Москвы. - С. 107-253; По поводу семисотлетия Москвы в 1847 г. -  С. 254-257; Три 
неизвестные гробницы в московском Архангельском соборе. - С.258-265; Московские сады в 
XVII столетии. - С. 266-321; Сведения о московских и подмосковных садах в XVIII-XIX ст.; 
Хроника общественной жизни в Москве с половины XVIII столетия. - С. 351-410.

Шифр   ДБ20/312   104 3/4   101 1/24

80-е годы XIX века - начало XX века

25. Забелин И.Е. Взгляд на развитие московского единодержавия .- Б.м., [1881]. - [120] с.
Шифр   Б51 7/60   К96 4/4   И18 01/26   ОИК

26. Забелин И.Е. Предполагаемые задачи предпринятого по решению Московской городской 
Думы историко-археологического и статистического описания города Москвы. - М. 1881. - 26 с. 

Шифр   Б12 7/140   ЛБ4/240   Г70 10/84(автограф)  В7/371
Надпись : Петру Ивановичу Щукину от автора.
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27. Забелин И.Е. Преображенское или Преображенск, московская столица достославных 
преобразований первого императора Петра Великого. - М.: Тип. Э. Лисснер и Ю. Роман, 1883. - 
VI, 54 с.

Шифр   Г85 2/245   Т 25 3/113   Г60 11/17(автограф)   А 32 5/20   В10/241
Надпись: Его Высокопревосходительству Василию Андреевичу Дашкову  преданный 

автор.

28. Забелин И.Е., Холмогоров В.И., Холмогоров Г.И. Материалы для истории, археологии и 
статистики города Москвы, по определению Московской городской Думы собранные и изданные
руководством и трудами И. Забелина. В 2 ч. Ч. 1. Материалы для истории, археологии и 
статистики московских церквей, собранные из книг и дел прежде бывших патриарших приказов,
собранные В.И. и Г.И. Холмогоровыми при руководстве И.Е. Забелина. - М.: Моск. гор. тип., 
1884. - 88, 12, 1384 стб.

Шифр   У10 3/42   Г/М34   Б38 4/34

29.  Материалы для истории, археологии и статистики города Москвы, по определению 
Московской городской Думы собранные и изданные руководством и трудами
И. Забелина. В 2 ч. Ч. 2. - М.:  Моск. гор. Тип., 1891. - 16, 20, 1608 стб.

Шифр   ДБ30 М/З-12   152 01/30-31   Г 51 2/24   К2 4/50   А3 1/21   Бобр. 16 1/4-5   К15 1/6

30. Забелин И.Е. Из хроники общественной жизни в Москве в XVIII столетии // Сборник 
Общества любителей российской словесности на 1891 год. - М.: Тип. Т-ва И.Н. Кушнерев и 
Компании, 1891. - С. 557-582.

Шифр   РА30/С23   Г22 4/7   А11 4/26   Г6 1/24   Б3 1/14

31. Забелин И.Е. Историческое описание московского ставропигиального Донского монастыря. -
2-е изд,. испр. и доп. - М.: Тип. А.И. Мамонтова, 1893. - [6], 192 c., [5] л. ил.

Шифр   Б10 4/11   К2 2/73   К48 2/65   Ч14 7/56

32. Забелин И.Е. Опричный дворец царя Ивана Васильевича. - М.: Тип. А.И. Мамонтова,
1893. - 19 с.: ил.

Шифр   В12/511-12   В11/167-171

33. Забелин И.Е. Подземные хранилища московского Кремля. - М.: Тип. А.И. Мамонтова,
1894. - 14 с.: ил.

Шифр   В12/598   Б6 01/6   В148/374-375

34. Забелин И.Е. Черты самобытности в древнерусском зодчестве. - М.: Тип. А.И. Мамонтова, 
1895. - 58 с.

Шифр   Б40 2/62
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35.  Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т.1, ч. 1. 
Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетии. -  3-е изд. - М.: Тип. А.И. Мамонтова, 
1895. - XXI, 759 c., 6 л. пл.

Шифр   И29 7/183
На титульном листе надпись: В библиотеку Имп. Исторического Музея. М. Забелиной. 
1911.

36. Забелин И.Е. Москва: [история] // Энциклопедический словарь. - СПб.: Брокгауз и Ефрон, 
1896. - Т. 19А(38). - С. 927-936.

Шифр   А 44 7/248   Е64/342

37. Забелин И.Е. Изыскание о древнем первоначальном поселении Москвы // Труды Восьмого 
Археологического съезда в Москве 1890 г.  - М., 1897. - Т. 3. - С. 1-12.

Шифр   62 01/20   Г3 01/7   К12 1/8   Г61 6/22   В29/28   107 02/67   У6 4/10   Б14 1/153

38. Живописная Россия: Отечество наше в его земельном, историческом, племенном, 
экономическом и бытовом значении. В 12 т. Т. 6, ч. 1. Москва и Московская промышленная 
область / под ред. П.П. Семенова. - СПб.; М.: Тип. М.О. Вольф, 1898. - III, 301 c.: ил. - Из 
содерж.: Забелин И.Е. Первобытные обитатели московской промышленной области. - С. 1-10;
Забелин И.Е. Первобытная история московской промышленной области. - С. 11-41; Забелин И.Е.
Первенство Москвы. - С. 63-87; Забелин И.Е. Москва - государство, Москва - царство. - 
С. 88-119; Забелин И.Е. Москва - город. - С. 120-160; Забелин И.Е. Московский государь в своем 
быту общественном и домашнем. - С. 161-191; Забелин И.Е. Москва во время преобразований. - 
С. 192-224; Забелин И.Е. Окрестные святыни Москвы. - С. 225-241.

Шифр   ДБ25/Ж67   I/2355   I/5832   Г66 1/10   Б8 1/1

39. Забелин И.Е.   Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т. 2. Домашний 
быт русских цариц в XVI и XVII столетии. - 3-е изд. - М.: Тип. А.И. Мамонтова, 1901. -
VIII, 788 c., 8 л. ил.

Шифр   И29 7/183

40. Забелин И.Е. История города Москвы, написанная по поручению Московской городской 
Думы. Ч. 1. С прил. Древнего плана Кремля. - М.: Моск. гор. Дума, 1902. - XX, 635 c., 2 л. ил.

Шифр   Б 12 4/25   Е 37/336   ОИК   Бобр. 9987   К2 4/47

41. Забелин И.Е. Альбом старинных видов московского Кремля. История города Москвы. - М., 
1904. - 21 л. отд. ил. (в папке).

Шифр   А1 2/36   Б28 01/12   107 02/24   Д13 1/66   К2 4/48а   Д5 01/12
 
42. Забелин И.Е. История города Москвы, написанная по поручению Московской городской 
Думы. Т. 1. Ч. 1. - 2-е изд., испр. и доп. - М., 1905. - XX, 635 c.

Шифр   ДБ30/З-12   К2 4/48   Е35/554   В129/157   Бобр.12 2/15   Б6 01/15

43. Забелин И.Е. Трон и царское место Грозного в московском Успенском соборе. - М.: Синод. 
тип., 1909. - 15 с., 10 л. ил.

Шифр   К2 5/10   Б25 01/1
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 Москва в трудах И.Е.   Забелина   
(посмертные издания)

44. Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т.1, ч. 2. 
Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетии. -  М.: Синод. тип., 1915. - XX, 900 c.

Шифр   Е 56/1095

45. Забелин И.Е. Москва // Новый энциклопедический словарь. -  Пг.: «Издательское дело 
бывшее Брокгауз-Ефрон», [1916]. - Т. 27: Молочница-Наручи. - Стб. 283-297.

Шифр   191/64   Т 33/265

46.  Забелин И.Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетии. В 2 т. Т.1,ч.1. 
Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетии. - 4-е изд., доп. - М.: Тип. А.Д Ступина, 
1918. - XX, 792 c., 7 л. ил.: портр.; план.

Шифр   И29 7/192

47. Забелин И.Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетиях. В 3 кн. Кн. 1. Государев 
двор, или дворец / [сост., вступ. ст. и примеч. А.Н. Сахарова]. - М.: Книга, 1990. - 312, [1] с. - 
(Ист.-лит. арх.: Исслед. Документы).

Шифр   Л250/507

48. Забелин И. Е. История города Москвы / [коммент. и послесл. М.Г. Рабинович]. – Репр. изд. – 
М.: Наука, 1995. – XXVI, 684, [1] с., [17] л. ил.: ил.

Шифр   Л286/826

49. Живописная Россия: Отечество наше в его земельном, историческом, племенном, 
экономическом и бытовом значении. В 12 т. Т. 6, ч. 1. Москва и Московская промышленная 
область / под ред. П.П. Семенова. - Репринт. изд. - М.: Изд-во «Кросна-Лекс», 1997. -  301,
III с.: ил. - Из содерж.: Забелин И.Е. Первобытные обитатели московской промышленной 
области. - С. 1-10; Забелин И.Е. Первобытная история московской промышленной области. - 
С. 11-41; Забелин И.Е. Первенство Москвы. - С. 63-87; Забелин И.Е. Москва - государство, 
Москва - царство. - С. 88-119; Забелин И.Е. Москва - город. - С. 120-160; Забелин И.Е. 
Московский государь в своем быту общественном и домашнем. - С. 161-191; Забелин И.Е. 
Москва во время преобразований. - С. 192-224; Забелин И.Е. Окрестные святыни Москвы. - 
С. 225-241.

Шифр I/7122 

50. Забелин И. Е. Домашний быт русских цариц в XVI и XVII столетиях– [Репр. изд.]. – М.: 
Языки русской культуры; А. Кошелев, 2001. – VIII, 772, [2] с., [4] л. ил.: портр. – (Домаш. быт 
рус. народа в XVI и XVII столетиях; Т. 2).

Шифр   Н60/585

6



51. Забелин И.Е. Археологическая находка (решение вопроса о Царском месте, или так 
называемом Мономаховом троне, в Успенском соборе): по рукописи Погодинского 
древлехранилища // Из истории русской культуры. В 5 т. Т. 2. Кн. 1. Киевская и Московская
Русь. - М., 2002. - С. 649-651.

Шифр   Л299/150

52. Забелин И. Е. Домашний быт русских царей и цариц в XVI и XVII столетиях: Материалы. – 
[Репр. изд.]. – М.: Языки славянской культуры, 2003. – С. 458-782, 500-900, 570-788, [10]. – 
(Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетиях; Т. 3).

Шифр   Н92/42

53. Забелин И. Е. История города Москвы: неизд. тр. /  авт. вступ. ст. И. М. Тарабрин. – М.: Изд-
во им. Сабашниковых, 2003. – 381 с., [8] л. ил.: портр.

Шифр   Н 97/682

54.  Забелин И. Е. Домашняя жизнь русских царей / предисл. В. Е. Татаринов. – М.: ЭКСМО, 
2005. – 445, [2] c., [16] л. цв. ил.: ил., портр. – Загл. корешка : Русские цари. Домашняя жизнь.

Шифр   Л317/127

55. Забелин И. Е. Домашняя жизнь русских цариц / предисл. В. Е. Татаринов. – М.: ЭКСМО, 
2005. – 429, [2] c., [16] л. цв. ил.: ил., фронт.-портр. – Загл. корешка: Русские царицы. Домашняя 
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56. Забелин И. Е. Домашняя жизнь русских царей. – М.: ЭКСМО, 2006. – 445, [2] с., [16] л. цв. 
ил.: ил., портр.– Загл. корешка: Русские цари. Домашняя жизнь.
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Шифр   Г59 2/142   У3 5/91   Т7 2/1
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Шифр   Б111/73   Б111/49   Б111/96

77. Рубинштейн Н.Л. Иван Егорович Забелин: исторические воззрения и научная деятельность 
(1820-1908) // История СССР. - 1965. - № 1. - С. 51-74.
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79. Тузов А.Л. Архивные материалы о И.Е. Забелине // Археографический ежегодник за 1982 
год. - М., 1983. - С. 195-198: ил.
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81. Панова Н.К. Библиотека И.Е. Забелина // Сокровищница книга. - М., 1987. - Ч. 1. - С. 56-64.
Шифр   Л 235 /57-58
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С. 3-17.

83. Сахаров А.Н. Народ - разгадка всего: Иван Егорович Забелин // Историки России, XVIII-
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84. Забелин Иван Егорович // Москва: энциклопедия. - М., 1997. - С. 292-293.
Шифр   Н 21/312

85. Забелин Иван Егорович (1820-1908) // Полунина Н., Фролов А. Коллекционеры старой 
Москвы. - М., 1997. - С. 153-157.

Шифр   Н 21/288 

86. Катагощина М.В. Судьба неизданных рукописей И.Е. Забелина о Москве (1910-1990-е 
года) // Археографический ежегодник за 1997 год. - М., 1997. - С. 40-43.

Шифр   Л279/100-102   Л299/191

87. Пушкарев Л.Н. Историограф великого города // Историографический сборник: межвуз. сб. 
науч. тр.  - М., 2004. - Вып. 21. - С. 65-79.

Шифр   Н69/156   Л319/276

88. Шмидт С.О. Забелин Иван Егорович // Московская энциклопедия. - М., 2007. - Т.1. Лица 
Москвы. Кн. 1. А-З. - С. 592-593: ил.
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Т. 19: Ефесянам послание-Зверев. - С. 433-437.

Шифр   Н55/345   Н55/346   Н55/347
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научные чтения - 2014 / С.Н. Романова. - М.: ГИМ, 2017. - 590, [1] с.
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Книги о Москве из библиотеки И.Е. Забелина, изданные в первой половине   XIX   века  
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соборы, монастыри, приходские церкви, казенные публичные здания и прочие заведения, 
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94. Соколов П.И. Историческое описание торжества, происходившего при заложении храма 
Христа Спасителя на Воробьевых горах при высочайшем присутствии. 1817 г. 12 октября. - М., 
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Шифр   Г21 01/60all
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